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八上物理机械运动第一次月考易混易错40道
第1节 长度和时间的测量

1、使用刻度尺测量时，必须将刻度尺的零刻度线与被测物体一端对齐。（×）
解析：若零刻度线磨损，可从其他清晰刻度线开始测量，最终结果需减去起始刻度值。
2、测量时，读数的视线应与刻度面垂直。（√）
解析：避免斜视导致读数偏大或偏小（如俯视读数偏大，仰视偏小）。
3、误差是测量中的错误，可以通过多次测量取平均值完全消除。（×）
解析：误差是测量值与真实值的差异，只能减小（如改进工具、多次测量），无法完全消除；错误是操作不当导致，可避免。
4、用分度值为1mm的刻度尺测量物体长度，记录结果为3.5cm。（×）
解析：应估读到分度值下一位，正确记录为3.50cm。
5、停表读数时，小盘指针未过半格，大盘读数应取30-60s范围。（×）
解析：小盘未过半格时，大盘读数应在0-30s范围。
6、长度测量中，多次测量取平均值可以减小工具误差。（×）
解析：多次测量取平均值减小的是偶然误差，工具误差（如刻度尺本身不精确）需通过校准工具减小。
7、用皮尺测量跑道长度时，若皮尺拉得过紧，测量结果会偏大。（×）
解析：皮尺拉紧会缩短实际长度，导致测量值偏小。
8、时间测量中，秒表的分针与秒针同时转动时，应先读分针再读秒针。（√）
解析：避免因秒针转动影响分针读数顺序。
第2节 运动的描述

9、判断物体是否运动时，必须选择地面为参照物。（×）
解析：参照物可任意选择，通常选方便研究的物体（如行驶的汽车中选车厢为参照物）。
10、以正在行驶的火车为参照物，铁路旁的树木是静止的。（×）
解析：树木相对于火车位置改变，是运动的。
11、空中加油机与受油机保持相对静止时，两者速度必须相同。（√）
解析：相对静止要求速度大小和方向均相同。
12、月亮绕地球运动，说明月亮是运动的，地球是静止的。（×）
解析：运动是相对的，若以太阳为参照物，地球也是运动的。
13、两辆汽车同向行驶，若速度相同，则以其中一辆车为参照物，另一辆车是静止的。（√）
解析：相对速度为零，表现为静止。
14、站在上升电梯中的人，以电梯为参照物，人是运动的。（×）
解析：人与电梯相对位置不变，人是静止的。
15、选择不同参照物描述同一物体运动，结果可能不同。（√）
解析：如行驶的汽车中，乘客以车厢为参照物静止，以地面为参照物运动。
第3节 运动的快慢

16、速度是表示物体运动路程长短的物理量。（×）
解析：速度表示物体运动快慢，路程表示运动长短。
17、物体通过的路程越长，速度越大。（×）
解析：速度由路程和时间共同决定（v=s/t），时间未知时无法判断。
18、做匀速直线运动的物体，速度与路程成正比，与时间成反比。（×）
解析：匀速直线运动中速度恒定，与路程、时间无关。
19、某物体前2s通过的路程是3m，后3s通过的路程是6m，则全程平均速度是1.8m/s。（√）
解析：总路程9m，总时间5s，v=9/5=1.8m/s。
20、百米赛跑中，运动员的成绩是10s，则他的平均速度是10m/s。（√）
解析：v=100/10=10m/s。
21、速度大的物体通过的路程一定长。（×）
解析：路程还与时间有关（如高速列车短时间行驶路程可能小于步行长时间路程）。
22、匀速直线运动中，任意相等时间内通过的路程相等。（√）
解析：匀速直线运动定义即速度恒定，路程与时间成正比。
23、甲、乙两物体速度比为3:2，时间比为1:2，则路程比为3:4。（√）
解析：s1/s2=v1t1/v2t2=3×1/2×2=3/4。
24、物体做变速运动时，平均速度能精确描述每一时刻的运动快慢。（×）
解析：平均速度只能粗略描述整体运动快慢。
25、汽车速度表显示的是瞬时速度。（√）
解析：速度表反映当前时刻的速度值。
第4节 速度的测量

26、测量小车平均速度时，斜面坡度应尽量大以缩短时间。（×）
解析：坡度过大易导致小车速度过快，难以准确测量时间。
27、在“测量平均速度”实验中，金属片的作用是使小车停止运动。（×）
解析：金属片用于标记终点位置，便于准确测量路程和时间。
28、若小车从斜面顶端由静止滑下，通过前半段路程的平均速度小于后半段。（√）
解析：小车加速下滑，后半段速度更快。
29、测量平均速度时，若小车未到达终点就停止，测得的速度会偏大。（×）
解析：路程测量值偏小，时间测量值偏小，但路程误差影响更大，速度可能偏小或不变（需具体分析）。
30、实验中，小车通过全程的平均速度等于前半段与后半段平均速度的平均值。（×）
解析：平均速度需用总路程除以总时间计算，非分段平均值的算术平均。
31、用停表测量时间时，若未按停表就记录数据，会导致测量结果偏大。（√）
解析：时间记录值包含未停止的额外时间。
32、测量小车速度时，若斜面摩擦力过大，会导致测得的平均速度偏小。（√）
解析：摩擦力阻碍运动，使小车实际速度小于无摩擦时的速度。
33、在“测量平均速度”实验中，小车下滑过程中速度保持不变。（×）
解析：小车加速下滑，速度逐渐增大。
34、若小车从斜面顶端滑下时撞击金属片反弹，仍可计算全程平均速度。（×）
解析：反弹导致路程测量不准确，需重新实验。
35、测量平均速度时，若小车启动时延迟按停表，测得的前半段速度会偏小。（√）
解析：时间记录值偏大，速度计算值偏小。
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综合易错题

36、物体做直线运动时，路程一定等于位移大小。（×）
解析：仅单向直线运动时成立，往返运动中路程大于位移大小。
37、速度单位“m/s”与“km/h”的换算关系是1 m/s = 3.6 km/h。（√）
解析：1m/s=1km/1000m×3600s/h=3.6km/h。
38、某物体在5s内通过的路程是10m，则它第2s的速度一定是2m/s。（×）
解析：若为变速运动，各时刻速度可能不同。
39、在匀速直线运动中，速度与路程成正比的说法是错误的。（√）
解析：匀速运动中速度恒定，与路程无关。
40、测量长度时，若刻度尺零刻度线磨损，可从其他刻度线开始测量并减去起始值。（√）
解析：这是处理零刻度线磨损的正确方法。
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25、汽车速度表显示的是瞬时速度。（√）
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26、测量小车平均速度时，斜面坡度应尽量大以缩短时间。（×）
解析：坡度过大易导致小车速度过快，难以准确测量时间。
27、在“测量平均速度”实验中，金属片的作用是使小车停止运动。（×）
解析：金属片用于标记终点位置，便于准确测量路程和时间。
28、若小车从斜面顶端由静止滑下，通过前半段路程的平均速度小于后半段。（√）
解析：小车加速下滑，后半段速度更快。
29、测量平均速度时，若小车未到达终点就停止，测得的速度会偏大。（×）
解析：路程测量值偏小，时间测量值偏小，但路程误差影响更大，速度可能偏小或不变（需具体分析）。
30、实验中，小车通过全程的平均速度等于前半段与后半段平均速度的平均值。（×）
解析：平均速度需用总路程除以总时间计算，非分段平均值的算术平均。
31、用停表测量时间时，若未按停表就记录数据，会导致测量结果偏大。（√）
解析：时间记录值包含未停止的额外时间。
32、测量小车速度时，若斜面摩擦力过大，会导致测得的平均速度偏小。（√）
解析：摩擦力阻碍运动，使小车实际速度小于无摩擦时的速度。
33、在“测量平均速度”实验中，小车下滑过程中速度保持不变。（×）
解析：小车加速下滑，速度逐渐增大。
34、若小车从斜面顶端滑下时撞击金属片反弹，仍可计算全程平均速度。（×）
解析：反弹导致路程测量不准确，需重新实验。
35、测量平均速度时，若小车启动时延迟按停表，测得的前半段速度会偏小。（√）
解析：时间记录值偏大，速度计算值偏小。


综合易错题

36、物体做直线运动时，路程一定等于位移大小。（×）
解析：仅单向直线运动时成立，往返运动中路程大于位移大小。
37、速度单位“m/s”与“km/h”的换算关系是1 m/s = 3.6 km/h。（√）
解析：1m/s=1km/1000m×3600s/h=3.6km/h。
38、某物体在5s内通过的路程是10m，则它第2s的速度一定是2m/s。（×）
解析：若为变速运动，各时刻速度可能不同。
39、在匀速直线运动中，速度与路程成正比的说法是错误的。（√）
解析：匀速运动中速度恒定，与路程无关。
40、测量长度时，若刻度尺零刻度线磨损，可从其他刻度线开始测量并减去起始值。（√）
解析：这是处理零刻度线磨损的正确方法。
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